Тема:            Сообщество. Экосистема. Состав и структура сообщества.
Сошенко О.Ф., учитель биологии.
Тип урока:   Урок изучения новых знаний.
Цель:   Изучить состав и структуру сообщества.
Задачи:   образовательная: обеспечить в ходе урока усвоение уч-ся понятий «биоценоз», 

                «биогеоценоз», «экосистема».
                  Рассмотреть структурную организацию биотического сообщества: видовую структуру,     

                  как показатель состояния и устойчивости сообщества; особенности пространственной и 

                  трофической структуры; группы организмов, находящихся в различных звеньях 

                  пищевой цепи и их роль в функционировании сообщества.

                  Продолжить формирование у уч-ся знаний о различных уровнях организации 

                  природных сообществ, о классификации природных сообществ и их связи с 

                  ландшафтами.

                 развивающая: продолжить формирование умений работать с книгой, электронным 

                учебным пособием, выделять главное, сравнивать, делать выводы.
          воспитательная:  формирование ценностного отношения к природе и научной картины

                                          мира.
Методы обучения:  словесные: метод проблемного изложения,  эвристическая беседа, 
                                    метод самостоятельной работы с учебником.
                                    наглядные:  метод работы с использованием ИКТ - работа с электронным 
                                    учебным пособием, 
Формы работы:  индивидуальная, фронтальная, групповая.
Оборудование:   электронное учебное пособие, коллекции, модели-аппликации.
План урока.

	Время 


	Основные этапы и их содержание
	Методы и приемы

	2-3 мин
	Орг. момент.

Приветствие, проверка рабочего места, проверка отсутствующих.
	Словесный, 
фронтальная работа.

	5 мин
	Введение в тему.
Актуализация знаний уч-ся об уровнях организации живой природы.
	Словесный: беседа. 
Фронтальная работа.

	15 мин
	Изучение нового материала.
1. Постановка задач урока.
2. Определение понятий «биоценоз», «биогеоценоз», «экосистема».

3. Природные сообщества, их основные свойства и задачи изучения.
4. Экосистемы, их важнейшие компоненты и классификация.
5. Биогеоценоз как элементарная природная экосистема, границы БГЦ.

6. Видовое разнообразие как показатель состояния сообщества.

7. Морфологическая и пространственная структура сообществ.

8. Трофическая структура сообщества и классификация групп организмов, находящихся на разных трофических уровнях.
	Словесный: проблемное изложение, эвристическая беседа, 
Наглядный:  работа с электронным учебным пособием.

Фронтальная,  индивидуальная, групповая работа.


	10-12 мин
	Закрепление знаний.
Обсуждение результатов групповой работы.
Анализ рис.63 в учебнике.

Выполнение заданий в рабочей тетради на стр. 72-73.

Составление опорного конспекта урока в виде карты познания.
	Словесный метод: обобщающая беседа.


	5 мин
	Подведение итогов урока:  

Общие выводы урока,

Домашнее задание  & 5.1, 5.2  упр 163, 164.
	Словесный метод:


Ход урока.
	Этапы урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Орг. момент
	Проверка готовности уч-ся к уроку. 
	

	Введение в тему.


	1. Актуализация знаний уч-ся об уровнях организации живой природы.
2. Продолжите фразу “Для меня Земля – это…
3. Приведите примеры природных сообществ из раннее изученных разделов.

4. Какие признаки вы можете предложить для характеристики понятия «природное сообщество»
	Фронтальная работа, словесный метод.

	Изучение нового материала.


	Постановка задач урока.  Определение темы урока.
По ходу урока уч-ся заполняют таблицу:

Знаю

Узнал

Хочу узнать

Популяции не живут изолированно. Они взаимодействуют с популяциями других видов, образуя вместе с ними целостные системы еще более высокого уровня организации – биотические сообщества, экосистемы. Эти образования развиваются по своим законам. Знание этих законов дает нам экология.
Экология (греч. oikos «дом» + logos «наука») – это наука о взаимоотношении организмов и окружающей среды. Термин «экология» предложил в 1866 году Эрнст Геккель. В настоящее время экология – это междисциплинарная отрасль на стыке биологии, физики, химии, географии и общественных наук. 
Экология рассматривает наиболее крупные уровни организации живого: популяции, сообщества и экосистемы.
В 1877 вышла книга нем. натуралиста К.Мебиуса, в которой он рассматривает сообщество из разных видов, существующих на коралловых рифах.

  Такое сообщество он назвал биоценоз (БЦ) – «общежитие».
Биоценоз – это исторически сложившееся сообщество растений, животных, микроорганизмов, взаимодействующих друг с другом в пределах данной территории.
Большую роль в развитии биоценологии сыграли В.В.Докучаев и Морозов.

Сообщество (БЦ)– это группа организмов различных видов, проживающих на общей территории и взаимодействующих между собой.
В.Н.Сукачев предложил объединить понятия биотоп и биоценоз, он считал, что живая и неживая система – это единое целое.

Экологическая система (биогеоценоз) – это сообщество организмов с окружающей их абиотической средой (почвой, атмосферой, гидросферой).

Задание.

Проанализируйте рис 59 учебника.

Проработайте текст учебника стр. 147-149, предложите классификацию экосистем.

В экологическую систему входят абиотические (то есть неживые) и биотические компоненты. Иногда абиотические компоненты биогеоценоза называют биотопом, а биотические – биоценозом. Почву, относящуюся к абиотическим компонентам, нередко рассматривают как отдельную структурную единицу экосистемы.

Биотопы объединяются в биохоры, а последние – в биоциклы. Так, биотопы каменистых, глинистых и песчаных пустынь объединяются в биохор пустынь; биохоры пустынь, лесов и степей объединяются в биоцикл суши. Три биоцикла: суша, море и внутренние водоёмы – образуют биосферу.

Основные функции БГЦ – аккумуляция и перераспределение энергии и круговорот веществ. Биогеоценоз – целостная, саморегулирующаяся система. Он включает следующие обязательные компоненты: неорганические вещества (углерод, азот, углекислый газ, вода, минеральные соли) и органические (белки, углеводы, липиды), автотрофные и гетеротрофные организмы.
Групповая работа.

1 ряд – видовая структура БГЦ.

2 ряд – пространственная и морфологическая структура БГЦ.

3 ряд – трофическая структура БГЦ

Задание.  Изучите текст параграфа, проработайте материал электронного учебного пособия.

Составьте краткий конспект по вашей теме, в виде схем, таблицы, карты познания, рисунков, кластера.
	Записывают тему урока в тетрадь.
Фронтальная работа
Словесный метод: проблемное изложение.
Записывают в тетрадь.
Записывают в тетрадь.
Записывают в тетрадь.

Выполняют задание.
При классификации наземных экосистем обычно используют признаки растительных сообществ, составляющих основу экосистем, и климатические признаки. Например, тундра лишайниковая, тундра моховая, лес хвойных, лес лиственный, степь, болото.
Работают с электронным учебным пособием, учебником, выполняют задание.



	Видовая структура БГЦ.

1. Виды – средообразователи (экологические доминанты):

· это основное ядро БГЦ, состоящее из оседлых видов, именно эти виды создают БГЦ, определяют его внешний вид;
· это самые многочисленные виды;

· лучше других видов приспособлены к данным условиям.

Например, в дубраве – дуб.

2. Второстепенные виды – находят для себя подходящие условия только в определенные сезоны.

Например, в лиственном лесу к зиме исчезают виды, питающиеся листвой, насекомыми.

Морфологическая и пространственная структура БГЦ.

   Определенные типы внешнего строения организмов, возникшие как приспособления к условиям местообитания, называются жизненными формами.

Набор жизненных форм, их соотношение определяют морфологическую структуру БГЦ.

Например, планктон – совокупность организмов, живущих во взвешенном состоянии и не способных противостоять течениям; бентос – обитатели дна.

    Различные жизненные формы определенным образом пространственно обособленны друг от друга. 
Это обособление характеризует пространственную структуру БГЦ. Особенно наглядно это проявляется в явлении ярусности. Любое растительное сообщество разделяется на ярусы – горизонтальные слои, в которых располагаются наземные или подземные части растений.  Животные также распределяются ярусами.

   Экологическая ниша – положение вида в БГЦ. Это понятие более широкое, чем место обитания, включает в себя не только, где живет вид, но и что он там делает, как влияет на жизнь всего БГЦ.
Трофическая структура БГЦ.
   По характеру питания выделяют 3 группы организмов в БГЦ:
Продуценты – производители органического вещества.
Консументы – потребители органического вещества.

Редуценты – разрушители органического вещества
   Ряд взаимосвязанных видов, из которых каждый предыдущий
 Служит пищей последующему, носит название цепи питания.
Цепь питания – это перенос энергии от ее источника – растений через ряд организмов путем поедания одних видов другим. Таким образом, цепи питания – трофические связи между видами, каждое звено пищевой цепи называется трофическим уровнем.
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Организмы первого трофического уровня называются первичными продуцентами. На суше большую часть продуцентов составляют растения лесов и лугов; в воде это, в основном, зелёные водоросли. Кроме того, производить органические вещества могут синезелёные водоросли и некоторые бактерии.

Организмы второго трофического уровня называются первичными консументами, третьего трофического уровня – вторичными консументами и т. д. Первичные консументы – это травоядные животные (многие насекомые, птицы и звери на суше, моллюски и ракообразные в воде) и паразиты растений (например, паразитирующие грибы). Вторичные консументы – это плотоядные организмы: хищники либо паразиты. В типичных пищевых цепях хищники оказываются крупнее на каждом уровне, а паразиты – мельче.

Существует ещё одна группа организмов, называемых редуцентами. Это сапрофиты (обычно, бактерии и грибы), питающиеся органическими остатками мёртвых растений и животных (детритом). Детритом могут также питаться животные – детритофаги, ускоряя процесс разложения остатков. Детритофагов, в свою очередь, могут поедать хищники. В отличие от пастбищных пищевых цепей, начинающихся с первичных продуцентов (то есть с живого органического вещества), детритные пищевые цепи начинаются с детрита (то есть с мёртвой органики).



	Закрепление знаний.


	Обсуждение результатов групповой работы.

Учащиеся представляют свои конспекты.
Выполнение заданий рабочей тетради на стр. 72-73. 

у доски.

Составление цепей питания, используя модель-аппликацию.
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	Учащиеся работают у доски.

	Подведение итогов урока
	Общие выводы урока.
1. Биогеоценоз – это устойчивая, саморегулирующаяся экологическая система.
2. Второстепенные виды создают разнообразие БГЦ, это необходимое условие его существования. Чем больше второстепенных видов в БГЦ, тем он устойчивее к неблагоприятным условиям.
3. Благодаря ярусности каждый вид занимает удобное для себя место, уменьшается конкуренция в БГЦ.

4. Цепи питания могут перекрещиваться, образуя сети питания. Почти все виды животных, за исключением очень специализированных в пищевом отношении, используют не один какой-нибудь источник пищи, а несколько.
Выставление оценок

	Фронтальная работа.

	Домашнее задание  

	& & 5.1, 5.2  упр 163, 164.
	Записывают в дневники.


PAGE  
6

